

## СЛУЖИТЬ ИЛИ ОТКОСИТЬ?

Толкачева С.Г., заместитель директора  
по воспитательной работе.

Великий педагог К.Д. Ушинский говорил: «Сделать как можно больше пользы моему Отечеству – вот единственная цель моей жизни, и к ней-то я должен направлять все свои способности».

По достижении 18 лет каждый молодой человек должен отправиться служить в армию. Исключения составляют те случаи, когда парень учится, либо не может защищать родину по состоянию здоровья (к примеру, из-за плоскостопия).

Сейчас большинство ребят пытаются «откосить» от армии, мотивируя это тем, что «делать там нечего». И действительно, если верить многочисленным отзывам, новобранцев ждет дедовщина, от которой никуда не деться. Кроме того, многие просто не хотят терять год своей жизни, когда его можно потратить на другие занятия — например, за этот период времени можно неплохо заработать.

Негативному образу армии способствуют и многочисленные истории погибших или оставшихся инвалидами ребятах, и нестабильная ситуация в стране, и общий уровень образования и воспитания тех, кто все-таки идет в армию (не секрет что это в большинстве своем мальчики из малообеспеченных и не вполне благополучных семей). Даже сами офицеры признают, что некоторые солдаты практически неграмотны, а первые месяцы тратятся на "откорм" части призывников.

Какие же еще доводы приводят те, кто служить категорически не желает?

Основной довод многих – «армия – это зря потраченное время». Конечно, гораздо проще прожить этот год с друзьями, родителями, развлекаясь и тусуясь, чем в казарме, подчиняясь строгому распорядку и дисциплине. Конечно, это довод для молодых ученых, людей, увлеченных своим хобби или учебой, делающих карьеру, а вот для большинства это просто фраза, позволяющая прикрыть свою лень.

Конечно, расставание с близкими - не самое приятное событие, но это всего на год и в этом расставании есть и польза.

Второй довод – гораздо серьезнее. Дедовщина и ее последствия. Есть, к сожалению, много негативных примеров, которые в целом создают очень отрицательный образ армии. Мнение что там, где подавляется личная свобода и заставляют отдавать честь вышестоящему по званию, обязательно будут издевательства и унижение человеческого достоинства, ошибочно. На самом деле, иерархия (и не только в армии) подразумевает не оскорбление, а подчинение.

Все что выходит за рамки уставных отношений наказывается и в среде военных. Все-таки в большинстве частей стараются создавать нормальные условия и отношения.

Причина дедовщины не в самой армии, а в засилье аморальных форм поведения и ложных ценностей, которые доминируют в нашем обществе. Правда, тем, кто столкнулся с жестокостью и криминалом именно в армии от этого не легче и их родственникам, друзей и знакомых можно понять.

Еще одной причиной не служить является чрезвычайно низкий престиж военной службы. По данным ВЦИОМ только 7% родителей высказывают желание, чтобы их дети выбрали профессию кадрового военного.

Но при этом сохраняются и те люди, которые считают, что военная служба закаляет и воспитывает из парней настоящих мужчин. По их мнению, молодые люди должны обязательно пройти военную службу в полном объеме, потому что армия – место, где учатся самостоятельной жизни. И, конечно же, есть и положительные примеры тех, кто отслужил в армии и не потерял это время даром, кто-то приобрел специальность, нашел новых друзей. Есть и те, кто впоследствии выбирает какую-либо военную специальность или идет служить по контракту.

Что же может армия дать парням?

Во-первых, отправляясь служить, ребята получают огромный жизненный опыт, начинают по-новому оценивать каждый момент жизни, проведенный дома.

Во-вторых, армия «научит» жить «по расписанию». Режимное питание помогает набрать вес худым ребятам, а тем, кто страдает от лишних килограмм, его сбросить. А уметь одеваться за то время, пока горит спичка...

В-третьих, парни привыкнут к простой пище.

В-четвертых, «научит» завязывать портянки (что может пригодиться новоявленным папашам), зашивать порванную одежду, пришивать пуговицы.

В-пятых, закалит характер, проверит организм на выносливость. Это крайне положительным образом влияет на самооценку.

В-шестых, отслужившие в армии имеют право на льготное поступление в государственные ВУЗы, на некоторые специальности "на гражданке" (силовые ведомства, гос.служба) также принимают молодых людей, прошедших службу в ВС. Можно продолжить обучение и в военном учебном заведении.

В-седьмых, подавляющее большинство молодых людей, идущих служить, никакой профессии не имеют. Однако, армия – это такое место, где без дела не сидят, и поэтому самое лучшее - овладеть за время службы какой-либо специальностью.

В-восьмых, армия — звучит гордо. Человек, который служил, пользуется большим уважением.

Другими мотивами «за» службу в армии могут стать желание себя воспитать, стать самостоятельным человеком, а также чувство долга. Это долг и перед Родиной и перед теми людьми, которые жертвовали жизнью на протяжении всей истории, для того, чтобы мы сейчас жили.

Как правило, с желанием идут служить в армию ребята, родители которых воспитывали в них мужество и патриотизм, желание защищать свою родину, прошедшие военно-патриотические клубы, имеющие родственников военных и те, кто хотел бы делать карьеру в силовых ведомствах.

Еще в свое время В.Г.Белинский писал: «Любовь к отечеству должна выходить из любви к человечеству, как частное из общего. Любить свою родину – значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих способствовать этому».